



一个人扛起一条生产线,为湖北赶制200套消毒器零部件设备;一家十口人,全家总动员,为居民织起疫情防护网;作为一名网格员,她靠着一双“铁脚板”在10天里登记526条返苏人员信息。靠着自身的努力奋斗,他从低保户变身企业家。这是发生在苏州市相城区望亭镇的真实故事,这些普通人,他们或奉献自我,或努力奋斗,平凡的他们闪耀着不平凡的光芒,演绎着新时代的动人故事。

现代快报+/ZAKER南京记者 周明

苏州望亭： 普通人的奋斗与奉献



袁传伟



郑春(右)



余颜

2019
感动中国

江苏十大感动人物推选
暨2020特别致敬

1 为给湖北赶制消毒器零部件设备 他一个人扛起一条生产线

袁传伟是苏州盈玛精密有限公司总经理,2020年1月26日(大年初二),正在盐城老家过年的他突然接到一份紧急订单——200套发往湖北的消毒器零部件设备。

接到订单的袁传伟连夜从盐城赶回苏州工厂,27日一早紧急向当地政府申请复工。由于员工都已回乡过年,没有人手,袁传伟便一个人扛起一条生产线。

连续16天,24小时机器不停,袁传伟包揽了原本需要5名员工协同完成的工序。为了节约时间,他困了睡办公室的沙发,饿了就吃

方便面和火腿肠。“不怕你笑话,初二回到苏州之后我就回了一趟家,只洗了一次澡。”

终于袁传伟一个人花16天时间完成了订单,他迅速把做好的产品送到无锡组装,在最短的时间内,发往火神山医院和湖北疾病预防控制中心。“虽然这个冬天有点长,但我们相信,春天一定会来!”

在一个人的日子里,袁传伟竭尽全力,用惊人的毅力完成了订单,“我不是一个人在战斗,战‘疫’前线的人更不容易。我辛苦一点,总比疫情夺去人的生命好。”

2 全家齐上阵,一家十口织起疫情防控网



盛凯怡(右)和堂兄
本版图片由望亭镇提供

19岁的盛凯怡是大学生,也是苏州望亭镇人民社区的志愿者,今年寒假,她和堂哥一起参加了防控疫情志愿服务,也见证了身边的家人一个个投入战“疫”。

每天早上八点,盛凯怡与堂哥邵轶豪就开始了他们一天的志愿工作——给镇上居家观察的人送物资。从过年开始,两个小年轻就天天奔走在各个小区的楼道间。

小辈们忙忙碌碌的同时,家里的长辈们也没闲着。十多天来,72岁的奶奶买菜买药,全力做好居家居民的后勤保障;75岁的老党员、

舅爷爷毛兴才在当地的交通执勤点,平均5秒钟就要为一个司机测量体温。

盛凯怡表姐、苏州望亭派出所辅警李怀贤,盛凯怡爸爸、苏州望亭新梗村工业企业组志愿者邵国民,盛凯怡妈妈、苏州望亭镇鹤溪社区志愿者盛文娟……疫情期间,全家十口人均奋斗在抗疫一线,共同织起疫情防控网。

“我们就这样一个人影响一个人,一家子带动一家子。全家总动员,最后10个人就形成一个防控圈。”在盛凯怡眼里,是家里良好的氛围影响了她,驱使她挺身而出帮助别人。

3 10天时间 她采集了526条返苏人员信息

郑春是望亭镇迎湖村的一名网格员,迎湖村拥有户籍人口6200余人,外来人口5000余人,辖区8平方公里科学划分为6个网格。

2019年8月,郑春成为迎湖村的网格员,主要负责迎湖村孟河南片区10个小组的基础信息采集、收集社情民意、巡查各类消防安全隐患、排查化解矛盾纠纷等。

面对来势汹汹的疫情,作为一名网格员,1991年出生的郑春主动请战,奔赴防控最前线。郑春戴着口罩,穿着蓝色马甲,在村里来回巡查,手里的喇叭

叭循环播放着防疫宣传知识:“这段时间待在家多洗手,家里门窗要打开通风,有不舒服记得及时打电话。”

在叮嘱一些注意事项后,郑春立刻回到村委会,将村庄排查及来访登记的返苏人员信息逐条输入到“江苏微网格——疫情防控”模块中。该模块在今年2月10日上线,截至2月20日20时,郑春共采集了526条返苏人员信息。

在与时间赛跑的特殊时期,网格化的精准排查为疫情防控提供了有力的数据支撑。

4 艰难却坚定 低保户靠奋斗变身企业家

余颜原来是望亭镇迎湖村一户低保户,2015年余颜的丈母娘和妻子许岚相继被查出胃癌,让这个原本并不富裕的家庭雪上加霜。一边要面对丈母娘和妻子的高额医疗费,另一边家中还有2个年幼的孩子要照顾。而妻子的哥哥从小就患有脑瘫,常年生活不能自理,只留老丈人一人在家中照顾。还债和养活7口人的重担落在了余颜一个人身上。

村里在知道余颜家的情况后,及时帮助他们申请了低保救助金,2018年,村里还将余颜一家纳入特殊困难家庭,一对一、点对点实施结对帮扶,保障后续康复治疗费用。但对余颜来说,刨去医药费和生活费后,家里并没有剩下多少积蓄,一家七口人要生活、治病,仅靠“输血”远远不够。“我们这样的情况,靠打工肯定翻不了身,只有‘逼’自己去奋斗,才有出路。”

2019年4月,余颜找到了苏州工业园区一家电子公司,自己接些服务外包的生意。由于

对产品业务不熟悉,余颜赔了不少钱。但他没有放弃,经过潜心钻研,余颜把半自动化设备改造成了全自动化设备,生产效率翻了近5倍。

有技术、有经验、有客户资源,为何不自己创立一家公司?2020年1月13日,余颜创立的新毅源电子科技有限公司正式落地望亭迎湖村,主要生产电子配件里面的链接电线。

突如其来的疫情,打乱了企业的发展步伐。无奈之下,余颜找到了村里帮忙,2月23日,在迎湖村的帮助下,各项防疫措施落实到位后,公司开始投入生产。

从低保户到企业户,五年间,余颜一家的脱困之路走得艰难却坚定。目前,余颜的企业所生产的电子配件产品,已远销巴西、日本等地,每月订单量稳定在80万条至120万条。“这几年吃了很多苦头,也经历了亏本、欠债,还有疫情。”余颜感慨,好在困难时刻总有人伸出援手,拉自己一把,也让企业发展越来越顺。

感动中国

2020.6.18 星期四 责编:潘文至 美编:江佳颖 组版:杜敬